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III разред

1) Kлатно се састоји од неистегљивог канапа занемарљиво мале масе, на чијем се крају налази масивна куглица. Канап може да издржи двоструку тежину куглице. Колики треба да буде угао отклона од равнотежног положаја да би дошло до кидања канапа  при проласку куглице кроз равнотежни положај?                                                          (13п)

2) На растојању 1cm од равнотежног положаја кинетичка и потенцијална енергија хармонијског осцилатора су међусобно једнаке. Колика је амплитуда осцилација?            

 (12п)

3) Пљоснати калем са 
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 кружних навојака средњег полупречника 
[image: image2.wmf]cm

15

=

r

, постављен је тако да је његова оса хоризонтална и паралелна Земљином магнетном меридијану. Калем се налази у ваздуху и довољно је удаљен од извора магнетног поља. Навојци калема су кратко везани и имају отпорност 
[image: image3.wmf]W

=

4

.

3

R

. Колика ће количина наелектрисања протећи кроз калем ако се он обрне за угао 180 око вертикалне осе симетрије? Хоризонтална компонента магнетне индукције Земљиног магнетног поља износи 
[image: image4.wmf]T

10

2

5

-

×

=

B

.







                      (13п)

4) Сопствена фреквенција осцилаторног кола са кондензатором капацитета 
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 износи 
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. Ако се паралелно кондензатору 
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 веже кондензатор 
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 коло има фреквенцију 
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. Одредити капацитет кондензатора 
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III разред

1) Ако је куглица отклоњена за угао , онда се она налази на висини 
[image: image11.wmf])
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(2п) у односу на равнотежни положај. l је дужина канапа. Ako применимо закон о одржању енергије тј. енергија у равнотежном положају 
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 (2п) је једнака енергији у максимално отколоњеном положају од равнотежног 
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 (2п) добијамо: 
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Применом другог Њутновог закона за равнотежни положај имамо: 
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Изједначавањем једначина (#) и (##) добијамо да је 
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2) Како је једначина хармонијског осциловања 
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 (1п), одакле следи да је брзина осциловања 
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 (1п), па је кинетичка енергија осциловања 
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 (2п), при чему је k=mω2. Потенцијална енергија је
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 (2п). Изједначавањем кинетичке и потенцијалне енергије добија се да је 
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 (2п). Користећи тригонометријску формулу 
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 (2п). Како је 
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3) 
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 (3п), при чему је електромоторна сила на калему 
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 (3п), па је 
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